



# 身边的计量人

## —国网咸宁供电公司客户服务中心计量员工风采录

### 采集运维班班长熊涛: 以身作则排头兵

熊涛常说:“作为党员,要在各项工作中发挥先锋模范作用;作为班长,要以身作则,事事带头。”他是这样说的,也是这样做的。

2013年1月,熊涛由计量资产班班长调任为采集运维班班长,负责全市90万电力客户的用电信息主站监控、技术支持和城区14万低压用户的集抄建设与运维工作。面对这个从未接触的陌生的新业务、新技术,他不仅没有丝毫犹豫,而且向领导表示决心:领导信任我,就没有战胜不了的困难。

面对新业务、新技术,挑战可想而知。遇到的第一只拦路虎就是全市采集数据应用率不足50%,指标排名全省倒数第三,大量高低压用户由于操作者或档案问题,造成了远程采回的电量数据没有应用于抄核收环节,公司花巨资建立起来的用电信息采集系统得不到良好的应用。另外还有全市近采客户档案中有近5万条错误信息有待处理,其中客户服务中心有8000条,要在一个月时间内完成此项工作压力可想而知。为了加快工作进度,熊涛白天在现场做好调试工作,晚上回办公室和大家一起分析数据,每天休息时间不到六个小时。

经过一个月的奋战,采集运维班顺利完成了采集档案修正工作,并制定了用电信息采集系统数据应用导则,指导相关班组做好数据的应用工作,取得了良好的效果。2013年,全市远程自动抄表核算率由48%提升到93%,位列全省第六,终于摘掉了采集数据应用率落后的帽子。

按照国网公司用电信息采集“全覆盖、全采集、全应用”的工作目标,作为咸宁城区集抄建设的班组,要在一年内完成分布在近千个台区数万低压客户的集抄建设工作,是熊涛遇到的第二道难题。熊涛通过分析系统接入情况和现场改造难度,科学合理的制定了由近到远、先易后难、建设与运维相结合的改造策略,并将其周改造任务落实到人,保证了城区集抄建设工作的快速推进。

在集抄改造现场,面对客户对换表工作的不理解,熊涛耐心地向客户解释集抄建设的目的和意义,并站在客户的角度分析智能表使用的优点,打消了其顾虑和疑惑。

经过一年来的不懈努力,采集运维班在仅有三名工作负责人的情况下,客户服务中心就新增集抄台区313个,完成680个台区3.7万低压客户的集抄接入工作,用电信息采集覆盖率由72%提高到98%,集抄建设



### 装表班吴秋云: 与病魔抗争的老计量人

在咸宁供电公司客户服务中心的领导和员工中传颂着一个与病魔抗争的老计量员吴秋云的感人事迹。

吴秋云长期从事装表接电工作。他三十年如一日,天天坚持出全勤,出满勤,没请过一次假,没缺过一次工。

去年的一天,吴秋云与同事一道装表时,咳嗽不止,大家关切地说:“吴师傅,你经常咳嗽,而且咳得这么厉害,有些不正常,还是到大医院检查一下。”不查不知道,一查吓一跳:经过武汉同济医院检查,吴秋云被确诊为肺癌。

晴天霹雳的结果,吴秋云却坦然面对。在同济医院为期四个月的治疗期间,他先后进行了肺部切除和6个疗程的化疗,其痛苦程度不言而喻。由于他积极配合治疗,手术非常顺利,效果十分明显。

吴秋云住院期间,咸宁供电公司领导、客服中心领导以及同事纷纷来到医院看望,送来了关怀和温暖,令吴秋云感动不已。

滴水之恩,涌泉相报。吴秋云刚出院的第二天,他就迫不及待地上班了。

吴秋云住院期间,他所承担

编者按:在咸宁供电公司客户中心有一批长期从事计量工作的员工,他们立足本职、勤勤恳恳、兢兢业业、不畏艰苦、任劳任怨、无私奉献,在平凡的岗位做出了不平凡的事迹,这就是电力计量人的风采。



### 计量检测班朱文波: “忠孝两全”的计量人生

“朱文波,去哪?”  
“去咸安区大幕乡进行电表计量检测……”  
“朱文波,在哪?”  
“在通城县麦市镇一小水电站进行周期校验高压计量装置……”

32岁的朱文波,是咸宁供电公司客户服务中心计量检测班的一员,每天不是忙碌在操作检测计量的工作现场,就是在赶往计量检测现场的路上……

2004年参加电力工作的朱文波,于2007年正式进入计量人的行列,并成为了外勤组的一员,主要负责安装和巡查电能计量装置,不是挺进大山深处,就是钻进高楼底层,热天里挥汗如雨,冬天里迎风斗雨,用自己的青春年华和热血激情上演着计量人的风雨人生。

2009年10月下旬,为了确保第一届温泉文化旅游节成功举办,朱文波所在的班组承担着艰巨繁重的计量装置施工任务。三江、温泉谷、瑶池、叠水湾、太乙洞等五家温泉宾馆的高压计量装置工程迫在眉睫,必须在五日内完成,朱文波与同事们科学分工、同心协力,自觉加班加点、没日没夜地干。勘查,设计,施工……朱文波像上紧的发条一样,浑身是劲投入到工作中;单位,路上,工厂……朱文波奔波往返在这几个固定地方,每天超负荷工作十七八个小时。家,只是在忙得满身是汗、浑身酸味后,回去换洗之地,俨然成了一个洗澡房。功夫不负有心人,朱文波与同事们5天的废寝忘食终于换来了一份漂亮的答卷。

其实,五天连续作业并不是朱文波最苦最累的时候。每年夏天的用电高峰期和冬天的雨雪导致电力故障高峰期,是计量人最为辛苦之时。有一年寒冬,朱文波与班长负责对通山小水电的高压计量装置进行周期校验和巡视时,由于安装点在大山沟里,车辆进不去,只能背负三四十公斤的仪器设备徒步穿越十几里的山路。在趟过一条小溪时,朱文波踩着石头深一脚浅一脚地前行着,结果一不小心滑入了水中。情急之下,朱文波赶快将设备高高举起,而自己大半个身体浸泡在冰凉刺骨的水里……这就是计量人,这就是朱文波:省市的先进个人、安全生产优秀个人、工会积极分子、无数奖项都属于他。

顶风冒雪翻山越岭在鄂南大地上,挥汗如雨奔波忙碌在抢修现场;饿了,塞两口干粮;渴了,灌几口冷水;伤了,贴个创可贴……每一个外勤计量人都明白,朱文波照样懂得:计量人的工作不分时间地点,计量人的上班不分白天黑夜,所以各种生活用品都备在箱包里,因为随时都要跑在路上。

其实,在过去一年半时间里,朱文波比其他计量人跑的地方还多一个,那就是母亲亲重病住院的医院里。2012年12月5日,朱文波的妈妈因高血压引起的脑动脉瘤破裂,处于瘫痪昏迷中,床前不能离开人。妻子是幼师,工作繁忙,女儿才一岁半,自己刚被领导委以技术负责人的重任。分身乏术,怎么办?朱文波只能把一分钟掰成两半。白天,他照样跑现场、整理数据、维护系统;晚上,他肩负着妈妈的守护工作。两小时翻一次身,三个小时喂一次流食,四个小时肢体按摩一次,每次按摩四五十分钟……通宵夜,朱文波就在不停地忙碌着,丝毫没有歇息的时间。400多天,天天如此。有段时间老天似乎在跟朱文波较劲:岳父被汽车撞伤,女儿脚腕受伤,尽管如此,朱文波依然坚持在岗位上,去外勤上班就睡觉,下车到现场就工作,一整天零碎的休息时间不足4个小时。有时周末,单位领导想让他好好休息,结果朱文波自己打电话来要求加班,说周末妈妈有哥哥姐姐们照顾……最开始的一个月时间里,朱文波瘦了23斤。

尽管朱文波与家人倾心照顾母亲,依然没有挽回母亲的生命。母亲走了,带着子女们的“孝心”安详地走了,留下朱文波,这个平凡的计量人,用不平凡的“忠孝”之心诠释着最美的计量人的人生。



### 采集运维班张进: 从退伍兵到优秀计量人

有一天,天下暴雨,挡住了两位新员工上班的路。他们正在为此着急时,张进开着自家的爱车突然出现在他们面前。眼前感动的情景,令两位新员工非常感动,情不自禁喊出“兵哥哥,你真好!”

今年国庆长假期间,张进原本和家人准备外出旅游,可是出发的前一天,突然得知有两台集中器在当天烧坏了。当张进接到假期值班的抄表同事的电话后,当即考虑到这个月的抄表任务正好在长假期间必须完成,为了帮助同事排忧解难,他毅然决定放弃外出旅游。

他虚心好学,不失时机地利用业余时间向同事、内行人请教。每逢厂家技术人员来单位时,他都要虚心求教,不耻下问。此外,他拜师傅为师,细心观察学习师傅们实践操作过程和要领,并不断进行实践。功夫不负有心人。张进勤奋学习,换来了丰硕之果,他写出的论文《提高集抄台区远程抄表成功率》荣获咸宁供电公司QC成果奖。



### 计量检测班班长朱富勇: “书写精彩”的计量之路

21年,对于历史长河,不长;21年,对于人生之旅,不短。

39岁的电力人,不老;21年,一心扑在计量工作上,不易。

这名年轻而执着的计量人,就是咸宁供电公司客户服务中心计量检测班班长,叫朱富勇。

1993年,18岁的朱富勇一进入工作岗位就走进了计量人的行列,并开始一心一意地“计量”着自己的精彩人生。

计量,是一项专业而又复杂,繁琐而又精细的工作,需要一颗安静而执着的心才能干得出色出彩。从初出茅庐到行业领头羊,朱富勇用勤奋好学与热爱执着将“计量”进行到底,并被委以重任,带领着9名职工,承担着全市2000多个专变用户的计量装置现场检测、安装及处缺的重任。

身为班长的朱富勇,任务来了总是带头走在最前面。通城、通山、赤壁、嘉鱼、咸安……每个县市区有多少个专变用户的计量装置,每个装置中型号,他都了如指掌。无论严寒酷暑,翻过重重山,越过大道河,就用心呵护着各种类型电能表,计量用电压、电流互感器及其二次回路,电能计量箱(柜)等,保证将电送到千家万户中。积雪成了一路前行的“敌人”,风雨成了常常相会的“密友”,汗水成了日日相见的“伴侣”……尽管如此,朱富勇依然奋斗在抢修的第一线。

有一年大年三十傍晚,朱富勇和家人正准备着晚上的年夜饭,突然电话铃声响了:“这里一处高压计量箱出现故障,继续抢修送电。”在朱富勇的工作字典中永远没有下班与休息的字眼,更没有“稍等”的概念!停电就是军情,停电就是冲锋号!朱富勇叫上一名同事,开车就向事故现场赶去。等到现场时,高压计量烧成了一堆废铁,所有可燃部分都化成灰烬。如果不赶快抢修,附近住户就要在黑暗中度过新年。朱富勇二话没说,立马与同伴行动起来。安装、接线、校表、核准……一个步骤接一个步骤,一个环节扣一个环节,朱富勇与同伴更换好计量箱,通电后已是晚上。看着一户户居民在辉煌的灯光下团圆着,朱富勇觉得自己一切付出都是值得,因为这一路虽然寒冷无比,但心中却是无比温暖……

计量检测班10个人,干着原本该14个人的事,所以每一个人的角色不再单一。作为班长的朱富勇不但自我加强学习,成为了一个多面手。在朱富勇家里的书架上,堆满各种书籍。为搞懂一个新型计量设备的工作原理,他蹲在设备旁一琢磨就是半天,不研究透彻,绝不离开设备。因此,对各种校验台、试验仪器、电量采集器等设备的调试与修复能力甚至超过厂家的专业技术人员。在每年市公司组织的技能比赛中,第一名总是属于朱富勇。且今年在全省竞赛中从数百人中脱颖而出,他取得第三名好成绩。

朱富勇,不仅是个技术过硬的计量人,更是一个能力超强的负责人。作为班组领头人,朱富勇不仅严格要求自己,同样严格要求每一位职工。尽管外勤业务忙碌,但朱富勇要求全班人员每个星期挤出半天进行集体理论学习,并要求每位职工走上讲台,向同事讲解最为强项的业务知识。理论上相互学习,实践中相互交流,如今计量检测班的每一名职工都是一个全面手,每个人对计量检测各项目业务都能完全独当一面。

计量检测班副班长明东岳,所学专业与电力及计量毫无关系,就是一个“计量”门外汉。2010年进计量班入行后,他便师从朱富勇。面对传统经验,手把手教方法,严对严讲规矩……朱富勇毫无保留、倾尽所能地把自己所掌握的技巧与知识传授给明东岳。勤劳好学,刻苦钻研的明东岳,风雨成了常常相会的“密友”,汗水成了日日相见的“伴侣”……尽管如此,朱富勇依然奋斗在抢修的第一线。

有一年大年三十傍晚,朱富勇和家人正准备着晚上的年夜饭,突然电话铃声响了:“这里一处高压计量箱出现故障,继续抢修送电。”在朱富勇的工作字典中永远没有下班与休息的字眼,更没有“稍等”的概念!停电就是军情,停电就是冲锋号!朱富勇叫上一名同事,开车就向事故现场赶去。等到现场时,高压计量烧成了一堆废铁,所有可燃部分都化成灰烬。如果不赶快抢修,附近住户就要在黑暗中度过新年。朱富勇二话没说,立马与同伴行动起来。安装、接线、校表、核准……一个步骤接一个步骤,一个环节扣一个环节,朱富勇与同伴更换好计量箱,通电后已是晚上。看着一户户居民在辉煌的灯光下团圆着,朱富勇觉得自己一切付出都是值得,因为这一路虽然寒冷无比,但心中却是无比温暖……

计量检测班10个人,干着原本该14个人的事,所以每一个人的角色不再单一。作为班长的朱富勇不但自我加强学习,成为了一个多面手。在朱富勇家里的书架上,堆满各种书籍。为搞懂一个新型计量设备的工作原理,他蹲在设备旁一琢磨就是半天,不研究透彻,绝不离开设备。因此,对各种校验台、试验仪器、电量采集器等设备的调试与修复能力甚至超过厂家的专业技术人员。在每年市公司组织的技能比赛中,第一名总是属于朱富勇。且今年在全省竞赛中从数百人中脱颖而出,他取得第三名好成绩。

业务精、专业强、效率高……这就是朱富勇带领的计量检测班的真实描述。是的,一位胜任的班长、一个团结的班组,一种奋进的精神……朱富勇与计量检测班没有解决不了的大问题。去年9月底,专变计量采集出现故障,任务交给了计量检测班。时间紧、任务重、覆盖面广,朱富勇带领全班人放弃国庆节假日休息,加班加点对近2000台专变计量点的用电采集进行现场清理和数据维护。白天,在外勤现场维护计量采集终端,夜间,加班建档走系统流程……经过一个月的艰苦努力,计量检测班不仅圆满完成任务,而且在全国的专变采集指标中名列前茅。

胸怀梦想,脚踏实地;孜孜不倦,四处奔波;激情四射,发奋图强……朱富勇用热血和青春书写着精彩的计量之路,用生命和激情书写着绚丽的计量人生。